

2015年,窗东篮球队获得福建省全民健身运动会篮球总决赛亚军。

两球队将出战福建村BA 厦门郎,上篮!

两队分别来自翔安窗东、同安吕厝 窗东将冲击全国赛席位



本组文/本报记者 路鹏宇
今天,福建省2023年和美乡村篮球大赛选拔赛将在晋江打响,包括厦门两支队伍在内的20支球队,参与角逐这项被球迷亲切称为村BA的福建省赛。此次赛事同时作为全国和美乡村篮球大赛的选拔赛,省赛冠军将作为福建省代表队,参加全国和美乡村篮球大赛,因为贵州村BA和村超的火爆出圈,本次赛事必将引爆篮球之乡——晋江。翔安窗东和同安吕厝两支队伍,将代表厦门征战首届村BA福建省赛。其中,有着65年辉煌历史的窗东篮球队,直接将目标锁定在前两名,力争晋级村BA全国大赛。

篮球历史 厚重悠久

窗东曾获省全民健身运动会篮球总决赛亚军

1958年,同安县东坑人民公社窗东大队“南鹰篮球队”诞生了,这支球队就是窗东篮球队的前身。它由大队本部直接领导,由本村的篮球爱好者组成,在马巷人民公社组织的首届篮球比赛中荣获冠军,一战成名,并在以后的各级比赛中名列前茅。

1965年“南鹰篮球队”更名为“窗东篮球队”。2016年成立窗东篮球协会,协会LOGO的整体形状呈现的是一座金色奖杯,寓意球队的奋斗目标就是取胜。窗东篮球协会表示,篮球不仅为全社区增添了活力和朝气,更为乡村带来荣誉和自豪感,激发了全社区居民群众的运动兴趣,促进了居民群众身体健康,养成了团结协作、顽强拼搏、永不屈服的性格。



3月25日,CBA全明星周末在厦举行期间,王哲林造访窗东村,指导草根球员们。(本组图片/受访者提供)

多年来,窗东篮球队的成绩一直保持在厦门市村居篮球赛的前列,2015年和2018年两次获得冠军,2016年获得季军。从1998年开始,窗东村作为东道主,创办了马巷镇全民健身暨春节篮球邀请赛,每年至少8队参赛,在王永祥的印象中,20多年的比赛中,窗东村只有一两年没有拿到冠军。在这项传统邀请赛中,福建得兴的袁松林等职业球员也曾经参加过比赛。

2015年,窗东篮球队获得了福建省全民健身运动会篮球总决赛的亚军,在洪军垦看来,这正是窗东队要在首届福建村BA大赛上挺进冠军决赛的底气所在。

与窗东一起征战的同安吕厝,则将目标定在了力争小组出线。同安吕厝,作为拥有深厚文化底蕴的历史古村,其人类非物质文化遗产“送王船”民俗活动传递着和谐相处、尊重生命、团结协作的理念,享誉闽南。同样作为吕厝村民精神支柱的,还有其悠久的篮球文化。

同安吕厝篮球队的成立最早可以追溯到上个世纪80年代,其浓厚篮球氛围源于当地春节篮球赛,村居篮球联赛,民间公益组织球赛等层次丰富、上下衔接的传统赛事体系。吕厝队曾获得福建省村居篮球赛亚军、厦门市村居篮球赛冠军。

传承篮球 特色品牌

兴办厦门首个社区篮球公益训练营

2015年,正在筹建的窗东篮球队,就兴办了厦门市首个社区篮球公益训练营,利用节假日为社区近百名7-16岁的篮球爱好者进行免费培训指导,让他们在玩耍篮球中提高身体素质,培养运动热情,增强团队协作意识。2016年,翔安区文旅局下拨专项资金支持训练营开展活动,使训练营的后勤得到保障。

来自窗东训练营的球队,2016年在全国后备基地U14篮球比赛中,获全国3V3公益赛厦门站亚军;2016年厦门市HCBL快乐交流联赛,获U15组亚军;2017年厦门市HCBL快乐交流联赛获U12组亚军;2018年厦门市HCBL快乐交流联赛获U10组季军;2019年福建省厦门市HCBL快乐交流联赛获U14组亚军;2020年,组建两年的窗东社区女子篮球队参加厦门市三大球比赛,获得翔安区第2名、厦门市总决赛第7名。

洪永祥介绍,参加本次村BA福建省赛的窗东队,由洪军垦和洪小冰师徒两人带队,洪小冰是洪军垦培养的,目前已经是“青出于蓝而胜于蓝”。在厦门的基层篮球赛事中,洪小冰远近闻名,经常凭借出色的战术指挥反败为胜。洪小冰已经取得了中国篮协的中级教练员证书,并且在周末义务培训窗东的青少年篮球爱好者。

注重体育人才梯队建设、夯实底蕴,则是吕厝篮球经久不衰的秘诀所在。吕厝村人杰地灵,吕厝篮球队人才辈出,球队在历届村两委和领队的带领下,秉持继续推广、普及篮球运动的初衷,致力于联动更多圈层,辐射更多年轻人参与篮球运动,设立“吕厝村篮球队高考奖学金”,通过体教融合的方式探索乡村篮球的发展新道路,从而将篮球运动打造成吕厝村的“金字招牌”。

链接

20支球队角逐 首届福建村BA

今天,来自福建的20支基层乡村篮球队,将聚集在篮球之乡晋江,在英林镇东埔村、永和镇西坑村、东石镇潘径村和东石镇萧下村四个赛区展开精彩较量,上演乡村篮球盛宴。

20支球队分成A、B、C、D四个小组,首先进行单循环比赛,各小组排名前两位的球队晋级第二阶段。其中,A组在东石镇潘径村进行比赛,B组在东石镇萧下村进行比赛,C组在永和镇西坑村进行比赛,D组在英林镇东埔村进行比赛。

厦门翔安窗东队分在A组,对手分别是平潭君山、三明广平、莆田郊尾和漳州绥安,其中,莆田郊尾队拥有曾效力于厦门鹭达的优秀球员黄清彬,被窗东队视为小组赛最大的对手,郊尾队也是本次比赛冲击前两名的热门队伍。窗东队首场比赛是6日晚8点50分对阵莆田郊尾,此役也是A组两支最强队伍的碰撞。

另一支厦门球队同安吕厝队被分在B组,对手有晋江东石、三明西城、莆田黄石和漳州康美。同安吕厝队首场比赛是6日晚8点50分对阵莆田黄石。

小组赛定于7月6日至10日举行。每个小组的前两名进入第二阶段交叉淘汰赛,比赛时间是7月11日至12日,在英林镇东埔村和东石镇萧下村进行,并于12日晚上8点50分在英林镇东埔村决出最后的冠军归属。此次赛事作为全国和美乡村篮球大赛选拔赛,冠军队伍将作为福建省代表队参加首届全国和美乡村篮球大赛(村BA)大区赛及后续赛事。

CBA和NBL球员 严禁参加村BA

根植乡土的村BA,是属于广大乡村篮球爱好者的篮球圣殿。福建首届村BA大赛,从参赛球员的资格上就确保了这项赛事的纯粹。

本次赛事的竞赛规程规定,曾在中国篮协CBA、NBL联赛注册过的球员不得参赛。此外,参赛球员必须具有福建省户籍;居民身份证和户口簿均显示其住址在本地乡镇及以下(集体户口不能参赛)且户口迁入时间须满一年(2022年5月30日前迁入);非同一乡镇的不能组队参赛,城市街道户口不能参赛。以上要求如有违反,将取消所在队伍参赛资格。

鼓浪屿世遗图片展 本周六开展

展出约80幅图片,将持续至8月8日

本报讯(记者 朱道衡)7月8日,在鼓浪屿申遗成功六周年之际,“读百年芳华传历史文脉——鼓浪屿:历史国际社区”申遗成功六周年图片展将在十点书店(中华城店)开展,展现琴岛风采。展览为期1个月,将持续至8月8日,欢迎广大市民游客前往欣赏。

百年来,鼓浪屿见证了近代中国多元文化碰撞、交融与创新。本次图片展共展出约80幅图片,展现鼓浪屿绮丽的自然人文景观、多元的历史社区风貌以及岛上风华绝代的读书人群像,观众可以沿着图片的指引,触碰鼓浪屿的精神文脉与非凡魅力。其间,图片展还将举办配套讲座,帮助观众更好地了解鼓浪屿深厚的文化底蕴。

据悉,该展览由鼓浪屿-万石山风景名胜胜区管委会指导,鼓浪屿世界文化遗产监测中心、十点书店联合主办,旨在进一步传承鼓浪屿世遗文化,弘扬鼓浪屿文化价值。

700余名乒乓球选手 明日集美过招

本报讯(记者 林桂植)2023年第九届海峡两岸“黑松油切麦茶杯”乒乓球邀请赛将于明日在杏林文体中心开赛。

自2012年首次举办以来,海峡两岸“黑松油切麦茶杯”乒乓球邀请赛已连续举行八届,吸引了包括原国家乒乓球队队员侯英超、尚坤、程靖淇等高水平选手在内的近5000名运动员参赛,已发展成为两岸民众增进民族认同、融洽感情、深化交流的重要平台。

本届比赛为期三天,设专业混合组团体赛、社会业余组团体赛、少年男子组团体赛、少年女子组团体赛4个组别,将有来自大陆、台湾地区、新加坡、马来西亚、美国等地的130支代表队参加,其中专业组19队,参赛人数700余人。

本届赛事由福建省乒乓球运动管理中心、福建省乒乓球协会、集美区台港澳事务办公室指导,集美区文化和旅游局主办,集美区乒乓球协会承办。

集美小学110周年校庆 征集标识和歌曲

本报讯(记者 林桂植)金秋十月,集美小学将举办110周年校庆活动。即日起,学校面向社会公开征集110周年校庆活动标识和校庆歌曲。

应征的标识图案须充分体现集美小学特色,彰显嘉庚文化和诚毅精神;具有鲜明辨识度,形神统一、色调和谐,并适用于各种宣传媒介,如办公文具、纪念徽章、服饰、校庆纪念品等校庆应用项目的延伸设计,易于展示和悬挂。

应征歌曲形式不限,但要求主题鲜明,着重展现集美小学人物、建筑、大事记,诉说集美小学情怀,讲好集美小学故事,展现学生及校友风采,以真挚情感和艺术感染力向学校致敬和祝福。

标识和歌曲两个作品类别将评出采用奖各1名,给予奖金5000元;优秀奖各3名,给予奖金各1000元;最佳人气奖各1名,给予奖金1000元。

应征者请在7月30日前,将作品电子版以附件形式发送至邮箱18750919370@163.com,并注明联系人基本信息(姓名、联系电话)。邮件主题为“厦门市集美小学110周年校庆征集作品+作品类别”。



行动多点阳光 生活多点健康

提倡戒烟限酒 坚持适量运动